

И.С. Зырянова

Пермский государственный национальный исследовательский университет,

Г.А. Зырянов

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

УДК 914/919

ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ТУРИЗМА НА ОСТРОВЕ ТАСОС

В статье авторы рассматривают географию туризма греческого острова Тасос в Эгейском море. Авторы дают характеристику территориальной организации туризма на острове, рассматривают историю становления туризма. Особое внимание уделяется видам туризма: пляжному, сельскому, геотуризму. Описываются основные дестинации острова. Авторы произвели подсчет автомобилей на пляжах острова, определяя основные туристские потоки. В статье выявлены перспективы и проблемы туристской индустрии на острове.

Ключевые слова: *остров Тасос, автомобильный туризм, география туризма, самостоятельный туризм, сельский туризм, геотуризм.*

I.S. Zyrianova

Perm State University

G.A. Zyrianov

Moscow State University

TERRITORIAL ORGANIZATION OF TOURISM ON THE ISLAND OF THASSOS

The article is devoted to the geography of tourism of the Greek island of Thassos in the Aegean. The authors describe the territorial organization of tourism on the island, consider the history of the formation of tourism. Special attention is paid to the types of tourism: beach, rural, geotourism. The main destinations of the island are described. The article gives detailed analysis of beaches of the island. The authors counted the cars in the Parkinglots near the beaches of the island to understand from which countries they go here to rest. The article reveals the prospects and problems of the tourism industry on the island.

Keywords: *Thassos island, car travel, tourism geography, independent tourism, rural tourism, geotourism.*

Территориальную организацию туризма доступно и результативно изучать на острове. Небольшая площадь, замкнутость контура, ограниченное число въездов, ограниченный набор видов туризма, легкость транспортной системы позволяют провести анализ и выделить интересные аспекты развития туризма на территории. Периферийный остров Тасос, находящийся вдали от основных туристских

потоков Греции, идеально подходит для исследования. В статье рассматривается вопрос появления новых видов туризма для дестинации, специализирующейся только на пляжном туризме. Для увеличения повторных поездок и увеличения периода пребывания на Тасосе, местный туристский бизнес должен искать новые пути для расширения предложений по рекреационным занятиям отдыхающим. Также в статье рассмотрен один из возможных вариантов подсчета самостоятельных туристов и определения географии поездок.

Греческий остров Тасос, расположенный в шести километрах от северного побережья Эгейского моря, представляет из себя практически правильную геометрическую фигуру — круг. Площадь острова составляет 380 км². Вдоль всего побережья проходит круговая

© Зырянова И.С., Зырянов Г.А., 2019

Зырянова Инна Станиславовна,старший преподаватель кафедры туризма, Пермский государственный национальный исследовательский университет, innazyrianova@mail.ru**Зырянов Григорий Александрович,**студент 3 курса географического факультета, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, ziryanov1995@gmail.com

автомагистраль протяженностью сто километров, позволяющая туристам осматривать весь остров за непродолжительное время. Преимущественно извилистые второстепенные дороги уходят вглубь острова к небольшим деревьям. Тасос — один из самых лесистых островов Эгейского моря, сосны и вечнозеленые кустарники покрывают склоны гор, которые являются продолжением Рило-Родопского массива, с наивысшей точкой острова — горой Ипсарии (1206 м). Из-за обилия зелени остров получил второе название — Изумрудный. Лесные ландшафты часто сменяются бурными проплетинами пожаров, именно они являются самыми опасными природными явлениями на острове, в том числе и для туристов, так как местами древесная растительность спускается прямо к морю. На окружной дороге после пожара 1985 года, уничтожившего большую часть лесного покрова острова, для предотвращения очагов возгорания и оперативного оповещения людей выставлены посты пожарной охраны.

Исторически освоение Тасоса было связано с добычей полезных ископаемых. Финикияне разрабатывали мрамор и золотые рудники, позднее островом владели ионийцы, афиняне, турки, которые добывали железную руду, заготавливали корабельные сосны. Интересен тот факт, что в 1770–1774 гг. русские также рубили здесь лес для нужд флота в ходе русско-турецкой войны [4]. Жители острова большую часть зданий строили из своего мрамора. Торговля этим строительным материалом быстро расширялась. Мрамор отправляли в Афины, южную Грецию, Малую Азию, позднее в Рим и Византию. До сих пор эта отрасль специализации сохраняется и является доминирующей в промышленности Тасоса. Современная горная добыча представлена более десятком мраморными карьерами. Мрамор Тасоса является эталоном белизны камня. Особенно он популярен в странах с жарким климатом, где ценятся его отражающие свойства. Из-за уникальных технических характеристик мрамор Тасоса поставляется во многие регионы мира — Европу, Юго-Восточную Азию, Ближний Восток.

Административно Тасос входит в периферию (местный административный таксон) Восточная Македония и Фракия. Столицей острова является одноименный город Тасос или, как часто его называют, Лименас, что в переводе означает порт. Этот город сосредотачивает большую часть населения, предоставляет разнообразный спектр сервиса. Недалеко от Тасоса находятся самые крупные мраморные карьеры. Традиционно жители острова занимаются сельским хозяйством, производством оливкового масла и пчеловодством. Поэтому

многочисленные ресторанчики предлагают блюда из местных продуктов, поддерживая репутацию заведений, ориентирующихся на использование местных экологически чистых овощей и фруктов.

Транспортное сообщение с материком осуществляется паромом, идущим по маршруту Керамоти – Тасос. Этот путь используется чаще всего, составляет 35 минут. Рейсы отправляются с интервалами в 1–2 часа в зависимости от сезона. Альтернативный путь из Кавалы пролегает в поселок Скала Принос также паромом, но время в пути составляет 75 минут, и ходят суда достаточно редко. Авиасообщения на остров нет, поэтому чартерные и регулярные рейсы выполняются в аэропорты Кавалы или Салоники. Внутри острова туристы перемещаются либо на туристских автобусах, либо арендуют машины, квадроциклы и байки. Общественный транспорт представлен автобусным сообщением между деревушками острова, но основная нитка проходит между Тасосом и Лиминарией (южной туристской столицей острова). Автобусы ориентированы на перевозку местного населения, поэтому больше маршрутов выполняется в рабочие дни, общественный транспорт рано прекращает ходить.

Экономика острова в настоящее время сильно зависит от туристской индустрии. Местные жители видят проблему в том, из каких стран к ним приезжают. Тенденции в экономике страны привели к резкому сокращению потока из платежеспособных западноевропейских стран и повышению доли туристов из стран Восточной Европы, особенно Румынии и Сербии [5]. Немаловажную роль в сокращении численности западноевропейских туристов, по мнению жителей Тасоса, играет паника вокруг греческого кризиса (туристы боятся, что банкоматы не будут работать, они столкнутся с проблемой бензина). С 90-х годов наблюдается зависимость развития туризма на острове от событий происходящих в Европе. Так, в связи с Балканским кризисом, резко снизилась доля немцев, путешествующих на собственных автомобилях и возросла доля англичан — на чартерных рейсах (к 1999 году жители Альбиона составляли 50% всех прибывших иностранцев).

На фоне негативных процессов в массовом туризме, Тасос имеет преимущество, находясь вдалеке от основных массовых туристских потоков. По мнению исследователя А. Штробаха туристский потенциал острова неадекватно используется по сравнению со знаменитыми греческими островами Миконос и Санторини [6].

Туризм на острове начал развиваться в начале 60-х годов XX века, но развитие происходило крайне медленно. В 70-х годах номер-

Количество койко-мест в гостиницах Тасоса [10]

	5 звезд	4 звезды	3 звезды	2 звезды	1 звезда	Всего
2016	561	1828	1937	4420	1402	10148
2017	909	1901	2277	4428	1402	10917
I полугодие 2018	909	1986	2322	4407	1421	11045

ной фонд Тасоса составлял 2500 мест. Только благодаря чартерным программам, появившимся в середине 80-х годов в Кавалу, стал наблюдаться рост строительства гостиниц. В конце 80-х годов имелось 10 500 мест в 110 отелях и 1100 частных номеров, также предлагали размещение кемпинги суммарно на 7000 мест. С 90-х годов доля иностранцев стабильно держится выше доли внутренних туристов и составляет более 60%. Второе десятилетие XXI века показывает постоянный рост количества ночевоч (табл. 1), так в 2015 году составило 771 580 (на 11% больше чем в 2014), эта цифра приближается к показателям острова Миконос (860 295 ночевоч) и опередила Санторини (758 649 ночевоч) [8].

Тасос может предложить многие виды туризма для посетителей: религиозный, сельский, горный, фестивальный, спортивный, культурный и другие. Но только теплое море, то изумрудное, то лазурное, массово привлекает туристов со всей Европы. **Специализация на пляжном виде туризма** объясняется разнообразием пляжей от диких скалистых до уникальных рукотворных (Мраморный пляж). Небольшие расстояния между различными по структуре пляжами и ориентированность сервиса острова на автопутешествия позволяют туристам, выбирающим пляжный отдых, постоянно менять места купания. Между знакомящимися путешественниками первая тема для обсуждений: «На каком пляже были и где больше понравилось?»

Береговая линия острова в основном скалиста и неприступна, но её изрезанность создает большое количество заливчиков с пляжами. Протяженность пляжей составляет 30 километров, из них самыми распространенными являются песчано-галечные пляжи (17 км), песчаные (8 км) и галечные (5 км). Тасос имеет одни из самых красивых пляжей на греческих островах. Золотой пляж, Макриаммос (Голубой флаг) и Парадиз выделяются как самые живописные и обустроенные пляжи Тасоса. Хотя многие пляжи застроены отелями и другими туристскими объектами, они не потеряли чистоту окружающей среды. Пляжная поездка вокруг острова позволяет познакомиться и с пляжами, изобилующими кафе, дискотеками и абсолютно ненаселенными местечками острова, подходящими для полного уединения.

Диверсификация в туристской индустрии приводит к увеличению повторных прибытий на остров. Благодаря разнообразию новых предложений от местных жителей у туристов появляется стимул для возвращения в дестинацию, чтобы опробовать в следующий отпуск понравившийся турпродукт. Все страны Средиземноморья, имеющие пляжные дестинации, делают попытки расширить территорию туристского освоения за счет разработки маршрутов вглубь территории. Основными альтернативами или дополнениями к пляжному туризму являются спортивные развлечения (рафтинг, каньонинг), экологический туризм, гастрономические, религиозные и познавательные экскурсии. На основе публикации о развитии видов туризма на Тасосе исследователями Международного греческого университета Х.Хатзиджорджо и Т.Ставраоса можно рассмотреть возможности населенных пунктов острова и виды туризма, которые могут предложить туристу различные впечатления об отдыхе. Авторы рассматривают сельский, фестивальный и геотуризм, как дополнительные возможности для заработка местного населения, создания новых рабочих мест, применяя идею устойчивого туризма.

На острове сохранился традиционный сельский уклад жизни во внутренних деревнях, создающая условия для развития сельского туризма. Многие греческие острова, долго участвующие в приеме массового туризма, утратили аутентичность и не могут предложить реальные традиционные условия для искушенного туриста. Богатство Тасоса оливковыми и ореховыми деревьями, грушами, миндалем, каштанами и виноградом, в то же время скудность опасными видами рептилий (на острове ядовиты только гадюки) предоставляют оптимальные природные условия для развития сельского туризма. Целебные свойства местных растений и трав хорошо известны со времен Гиппократата, жившего на острове и использовавшего лавровые листья, розмарин, липу, ромашку, зверобой, шалфей для лечения пациентов.

Геотуризм — вид природного туризма, специализирующегося на знакомстве с уникальностью ландшафта, геологическими особенностями, имеет все условия распространения на Тасосе. Уже в период палеолита люди добывали здесь охру, вырывая поземные галереи.

Одна из таких древних галерей на холме Ценис на юге Тасоса может быть примером древнейшей шахты в Европе [7]. Южная оконечность острова Тасос — полуостров Алики, красивейшее место острова. Заливы по обе стороны с древних времен использовались в качестве портов. Весь полуостров сложен из цельной породы белого мрамора и служил открытым карьером на протяжении всей античности. Сейчас полуостров — место археологических раскопок.

Фестивальный туризм на Тасосе интересен не крупными событиями, собирающими тысячи посетителей, а постоянством на протяжении столетий, традиционностью и естественностью. В основном событийный туризм связан с религиозными праздниками, из которых самыми почитаемыми являются Пасха и Успение Богородицы. Во время пасхальной недели уровень заполняемости гостиниц приближается к 100%, причём преимущественно православными туристами: русскими, греками и т. д. Интересен фестиваль Древней драмы в Лименасе, посвященный возрождению языческих традиций, где ставятся древнегреческие пьесы.

Историко-культурный туризм опирается на древнегреческие мифы о похищении Европы (на острове останавливался и жил один из братьев девушки, когда отправился на поиски сестры). Кроме того, Тасос считается островом Сирен, сладкоголосых морских дев, погубивших множество моряков (только Одиссей смог противостоять порыву, привязав себя к мачте). На экскурсиях рассказывается о врачебной практике Гиппократов, о постоянной смене владельцев острова, воевавших за природные богатства.

В аспекте туристской таксономии на острове выделяется береговая окружность, которую можно отнести к территории туристской зоны, а разрозненные объекты внутри острова отнести к категории туристских местечек [1]. Рассматривая туристскую структуру острова, целесообразно разделить Тасос на две части — северную (район столицы, включая северо-восток и северо-запад) и южную (с центром в Лименасе, занимающую юго-восток и юго-запад).

Северный Тасос представляет собой более освоенную и населенную часть острова, с оборудованными пляжами, многочисленными предприятиями питания, арендными конторами, туристскими агентствами, экскурсионными бюро. Здесь останавливаются туристы, приехавшие на собственном автомобиле, либо туристы, добравшиеся до острова без собственного транспорта и не заказывающие аренду машины. Рассмотрим населенные пункты и пляжные территории наиболее популярные для отдыха на севере острова.

Туристы, останавливающиеся на отдых в столице Тасоса, выбирают разнообразие развлечений, предложения проживания, питания, ночную жизнь, посещают пляжи Макриамос, Мраморный, Золотой пляж, Пахис и, конечно, городской пляж Лименоса. Наибольшей популярностью пользуются пляжи, рассчитанные на семейный отдых с маленькими детьми, например, Макриамос. Песчаный пляж находится в нескольких километрах на юго-востоке от столицы, имеет Голубой флаг, подходит для отдыхающих, ценящих комфорт, многолюден, имеет платный вход, что не характерно для пляжей Тасоса.

Современных туристов привлекают места, где получают яркие насыщенные красками фотографии. Одно из таких мест — Мраморный пляж [3]. До него можно добраться по проселочной дороге, вымощенной мраморной щебенкой. Из-за мраморной пыли вся природа вокруг загрязнена, автомобилю требуется обязательная мойка. Мраморный пляж — раскрученная пляжная территория с насыпным мелким мраморным щебнем и бирюзовым морем. Из-за большого числа туристов море загрязнено мусором. По этой же причине стоимость шезлонгов с зонтиками на этом пляже максимальна, кроме того, они расставлены практически до кромки воды. Интересны береговые мраморные скалы, окаймляющие пляж.

Золотой пляж протянулся в бухте между деревушками Криси Амудья и Скала Потамиас. Это один из самых обустроенных и больших песчаных пляжей острова, предлагающий широкий спектр водных развлечений. Главная достопримечательность пляжа — мерцающий беложелтый песок с вкраплениями разноцветных камешков. Добираться до него из столицы по горному серпантину, петляющему среди хвойного леса и открывающему яркие краски Эгейского моря. Несмотря на то, что туризм в районе Золотого пляжа стал развиваться последние десятилетия, регион инфраструктурно развит и имеет большой спрос у туристов. Дорога на восток острова проходит через небольшую деревню Панагия. Находясь на пути к Золотому пляжу и Парадизу, деревня быстро стала специализироваться на обслуживании туристских групп. Все крошечные площади расположенной на склоне горы Панагии приспособлены под открытые летние кафе, а первые этажи маленьких домиков оборудованы под сувенирные лавочки. Здесь бьют многочисленные родники, обеспечивающие деревню питьевой водой. Несомненно, Панагия одно — из самых живописных и фотогеничных поселений Тасоса с пейзажным видом на Эгейское море.

Из Панагии можно заехать и в деревню Потамиа. Сочетание узких улочек, каменных до-

мов с деревянными крышами, красивой церкви создаёт условия для прогулок, знакомства с традициями. Большинство жителей Потамии переезжают летом в береговую часть Скала Потамия, чтобы работать в сфере туризма, а на зимний период возвращаются обратно. Из Потамии проложены пешие маршруты на гору Ипсаро. В Потамию туристы приезжают с религиозными (церковь Девы Марии, начало XIX века), культурными (здесь родился скульптор Полигнота Вагис) и гастрономическими целями (специализация населения на животноводстве). Всё это создает условия для развития сельского туризма.

Городской пляж Тасоса активно посещается туристами. Он хорошо обустроен. Несмотря на близость порта, вода прозрачная и не замусорена. Обустроенные пляжи принадлежат многочисленным кафе и, сделав в них заказ, можно бесплатно пользоваться пляжной инфраструктурой. Интересно, что даже береговое укрепление в городе сделано из огромных кубов мрамора. Пляж располагается рядом со Старым портом, являющимся самым популярным местом для вечерних прогулок отдыхающих. Здесь можно купить сувениры, посмотреть выступления уличных артистов, понаблюдать за вечерней работой рыбаков.

На северо-западе острова находятся четыре населенных пункта с приставкой «скала», обозначающая «поселение около моря». Скала Рахони — территория со скальными заливами с белым песком. Здесь не требуется защита от солнца, так как сосны спускаются близко к морю. Населенный пункт имеет достаточно развитую инфраструктуру, здесь находятся самые крупные супермаркеты острова.

Скала Принос — второй по значению порт острова, специализирующийся на судоремонте. Здесь расположены кемпинги в пологе соснового леса. Главным недостатком является то, что с пляжа обзревается морская нефтедобыча, но это не сказывается на чистоте воды, имеющей Голубой флаг. По мнению Х. Хатзиджорджо и Т. Ставроса, поселение является идеальным местом для начала бизнеса в сфере сельского туризма с простой и дешевой логистической системой, сотрудничеством с существующими небольшими компаниями по сельскому туризму (оливковые фермы, пчеловоды и т. д.) и расположенного первым на пути туристов из Кавалы. Множество удобств, таких как таверны, бары, кафе, небольшой рынок сувениров, блошиный рынок, оздоровительный центр, банки или банкоматы, развлечения для детей и взрослых и, наконец, многочисленные средства размещения, могут помочь месту удержать своих посетителей, особенно в летний сезон.

Скала Сотирос — аккуратный посёлок с небольшой церковью и песчаным пляжем, тихой маленькой гаванью, красивой набережной вдоль моря, малоизвестная среди широких кругов туристов. В деревушке мало развлечений, но она отличается демократичностью цен на жилье. В четырех километрах вглубь острова находится тихая полузаброшенная деревня Сотирос. Множество брошенных участков и домов создают условия для развития здесь сельского туризма в традиционном греческом стиле. Посетитель может попробовать местный хлеб, приготовленный как в прошлом, а также совершить пеший поход в горы Тасос. Трудности возможны из-за недостатка инфраструктуры и туристских развлечений, который сохраняется вследствие малоизвестности маленькой Скалы Сотирос.

Скала Каллирахис — поселение рыбаков, здесь располагается марина для лодочек и катеров, которых здесь большое количество. Большое предложение апартаментов для отдыха, имеющих окна на запад. В этой деревушке один из лучших видов на заход солнца. Пляж галечный.

Все четыре деревни на побережье имеют дублеров внутри полуострова, где находятся дома местных жителей.

Южный Тасос насыщен лучшими пляжами острова. Именно сюда отправляются большинство туристов, арендующих транспорт или приехавшие на собственном. Несмотря на наличие Лименарии — шумной туристской столицы юга острова, вся остальная территория аутентичная, спокойная, предлагающая в аренду множество старинных зданий, реконструированных под гостевые дома. Сильная изрезанность береговой линии насыщает регион разнообразными пляжами, как дикими, так и обустроенными. Особенность острова состоит в том, что часто на полудиких пляжах стоят бесплатные шезлонги, принесенные сюда местными жителями для своих постояльцев, за которые не требуется отдельная плата.

Самая обжитая часть юга — это береговая линия Лименария — Потос. Это развитая туристская территория с обустроенными пляжами, большим количеством средств проживания, многочисленными ресторанами и барами, сувенирными и торговыми лавками. Из гавани Лименарии открывается вид на святую гору Афон. Город имеет молодую историю, связанную с работой здесь горнодобывающей немецкой компании. Население городка в начале XX века быстро росло, сюда переехало население Кастро из внутреннего Тасоса в поисках работы и Лименарию облюбовали греки, высланные с территории Турции. И хотя это самый оживленный городок на юге

острова, отдых в нем более размерен и тих, нежели в Тасосе. Из Лименарии идет необорудованная дорога до одного из самых древних поселений острова — Кастро. В Кастро до сих пор нет электричества, дома аскетичны. Это интересное место для знакомства с внутренним, нетуристским Тасосом. Кастро (в переводе крепость), как и большинство населенных пунктов во внутренней части острова, строилась во времена пиратов, от которых жители стремились спрятаться от них на высоких склонах, заранее увидев приближение врага. Старая церковь (Святой Афанасий) построена в 1804 году, привлекает много посетителей в летний сезон. Есть кафе, которое может предложить вино, ликер и закуски, а также самодельный местный йогурт и мед. Еще один источник посетителей — экскурсии по горной дороге 4x4. В Кастро любители 4x4 делают остановку для припасов или отдыха. Не обустроенность поселения, большое количество диких коз, высота над уровнем моря делает развитие села в плане сельского туризма трудным и дорогим.

Популярные пляжи этого района — Трипити и Пефкари. Трипити, ближайший пляж от Лименарии, славится причудливыми абразионными арками и мелким песком. Это место облюбовали дайверы, ныряющие близ мыса Кефалос. Пляж Трипити — уникальный образец геологического образования, разрушенного прибоем, поэтому может стать объектом геотуризма.

Пефкари, песчано-галечный и галечный пляж, оживает только на летний купальный сезон. Многие таверны, расположенные на берегу, предлагают кроме питания комнаты для размещения, и туристы живут прямо на пляже. Пляж удачно размещен между Лименарией и Потосом и всегда бывает многолюден. Потос — молодежный городок, с ночной жизнью и многочисленными барами. Днем, отдыхая на разных пляжах, туристы рассредоточиваются по региону, но в вечернее время в июле и августе на улицах Потоса очень многолюдно, а из прибрежных ресторанов разносятся звуки музыки разных стилей. По узким улочкам городка с трудом протискиваются многочисленные машины. Потос всегда был гаванью для рыбаков, живущих в Теологосе и сейчас жители Потоса специализируются на рыбной ловле, поставляя свежую рыбу в местные кафе, организуя туры на рыбалку. После Пефкари вторым по популярности у туристов из Потоса является пляж Нотос — небольшая полоса белого песка, с кристально чистой водой и разноцветными скальными выходами.

Значимой дестинацией юга внутренних районов Тасоса является Теологос — столи-

ца острова во время османского владычества. Сейчас городок является культурной столицей острова, его старинная архитектура находится под охраной местных властей. Сельский туризм представлен в Теологосе таверной «Август». В конце лета, когда виноград готов к сбору, владелец дает посетителям возможность пережить уникальный, традиционный опыт топтания винограда на вино, сопровождаемая действо традиционной греческой музыкой. Кроме того, в туристский сезон в Теологосе проводятся фестивали «Греческая ночь» и «Греческая свадьба», привлекающие туристов колоритом и греческой кухней.

Пляж Алики располагается в 20 км от Потоса. Этот небольшой живописный пляж известен среди туристов прежде всего мелким песком и крайне чистой водой, за счёт чего он считается идеальным пляжем для детей и дайверов. Основным преимуществом пляжа является отсутствие мусора — персонал расположенных вдоль пляжа точек питания следит за чистотой территории перед кафе. Кроме того, часто кафе предоставляют своим клиентам бесплатные зонтики и шезлонги.

Одной из наиболее известных геоморфологических достопримечательностей Тасоса является лагуна Гиола — небольшой естественный бассейн в скале, отделённый от моря каменным перешейком. Глубина бассейна достигает 3 м, благодаря этому среди туристов популярны прыжки с окаймляющих лагуну скал в воду. Основным минусом этой достопримечательности является её доступность — от основной дороги приходится спускаться по пешей тропе около 2-х километров по достаточно крутому береговому склону, кроме того, пляжей вдоль побережья рядом с лагуной нет. Несмотря на это, достопримечательность благодаря своим уникальным эстетическим характеристикам пользуется большой популярностью среди туристов. Лагуна Гиола — самый известный на Тасосе центр геотуризма.

Райский пляж (он же пляж Парадайз) — последний по списку, но не по значению пляж этого района острова. Он располагается на восточном побережье острова у подножия скалы в 22 км от Лименаса. При этом дорога проходит в непосредственной близости от пляжа по высокому скалистому берегу. Для Райского пляжа характерны очень чистое море бирюзового цвета, мелкий белый песок и относительно небольшая глубина, что также делает пляж популярным среди семей с детьми. Живописные пейзажи пляжа с ярко выделяющимся островом на голубой глади моря делают его одним из наиболее фотогеничных на Тасосе.

Островное изолированное расположение территории, относительно простая транспорт-

Количество машин на парковках пляжей Тасоса

	Мраморный пляж	Нотос	Золотой пляж	Гиола	Алики	Пефкари	Райский пляж	ВСЕГО	%
Румыния	112	74	25	17	20	6	70	324	46,0
Греция	18	39	39	24	14	14	23	171	24,3
Болгария	30	10	22	7	6	3	15	93	13,2
Сербия	9	27	6	3	12	5	13	75	10,6
Турция	1	4		5		1		11	1,6
Германия		4	1	1			1	7	1,0
Молдавия		1	1		2		2	6	0,9
Австрия	1	2		1				4	0,6
Македония		2	1				1	4	0,6
Украина		2			1		1	4	0,6
Словакия		2			1			3	0,4
Польша			1					1	0,1
Албания	1							1	0,1
Франция	1							1	0,1
Всего	173	167	96	58	56	29	126	705	100

ная система и, соответственно, туристская логистика позволяет предметно изучать такой сегмент как **самостоятельный туризм (Самостоятельный туризм)**.

Самостоятельные туристы — сложно статистически подсчитываемая группа путешественников. В последнее время отношение к туристам, посещающим регионы без участия турфирм, меняется. Появляется понимание их вклада в развитие местных предприятий туристской и сервисной направленности. Муниципальные органы власти, отвечающие за туризм, заинтересованы в выявлении инструментов для мониторинга самостоятельных путешественников, но туристская статистика не совершенна, а критерии оценивания масштабов неорганизованного туризма слабо выявлены. Статистические данные туризма не позволяют выделять группы по способам организации поездок, соответственно, необходим поиск инструментов, позволяющих осуществлять отбор самостоятельных путешественников из общего туристского потока. Таким инструментом, особенно на островах, может быть подсчет автомобилей, въехавших на остров или арендованных на нем. Мы попытались произвести подсчет из каких стран в основном отдыхают на острове. Это практически точно можно сделать по номерам машин из всех стран кроме Греции, т.к. в их число входят люди, воспользовавшиеся арендой на острове. Таких людей, судя по прибытиям туристов на пароме, очень мало. В основном транспорт арендуют в аэропорту Кавалы или Салоник, аэропорты являются наиболее удобными пунктами для аренды транспорта [2].

Для сравнения структуры отдыхающих мы провели подсчет автомобилей на 7 пляжах острова, 2 из которых относятся к северному району (Мраморный и Золотой пляжи), 5 — к южному (пляжи Нотос, Алики, Пефкари, Райский и лагуна Гиола).

Несмотря на свою относительно невысокую известность среди массового туриста, Тасос привлекает рекреантов из множества стран. Однако основной туристский поток на остров формируют представители четырех стран: Румынии, Греции, Болгарии и Сербии (совокупно составляют 94% потока). Такой набор стран прежде всего объясняется близким расположением Тасоса к болгарской и румынской границам. Значительная доля греческого потока может объясняться двумя причинами: местным прокатом машин для самостоятельных туристов и популярностью пляжей Тасоса среди жителей северной Греции.

Интересно, что даже на таком относительно небольшом острове, как Тасос, наблюдается пространственная дифференциация структуры туристского потока. На северных пляжах острова значительно больше румынских (50,9% против 42,9% на юге) и болгарских (19,3% против 9,4%) номеров, в то время как на юге острова возрастает доля греческих (21,2% на севере и 26,1% на юге) и сербских (5,6% на севере и 13,4% на юге) номеров. Возможно, это связано с тем, что румынские и болгарские туристы заезжают на остров с севера и предпочитают не углубляться на юг.

Следует отметить, что приведенные выше данные были собраны в августе, соответственно, в другие сезоны года структура самостоя-

тельных туристов может кардинально отличаться от представленной, допустим, во время крупных православных праздников.

Как и повсеместно в мире, туризм приносит не только положительные, но и отрицательные результаты. Развитие массового туризма на острове несомненно служит хорошим источником дохода местного населения, но в то же время выявляет проблемы, существующие на острове. И одна из основных это утилизация отходов. По данным международного туристского портала HikersBay недовольство вывозом мусора выявлено у 71% населения острова, низкая удовлетворенность уборкой и чистотой улиц 35%, парков 25% [9].

Главным конкурентом в привлечении туристов представители туристского бизнеса Тасоса видят не близлежащие греческие острова, а Турцию. Они выявляют основную проблему в медленном развитии туризма — нехватку средств и инструментов продвижения территории, отсутствие действенной рекламы в разных странах. В связи с понижением числа туристов из Великобритании, местный бизнес пытается расширить географию туристов, делая интересные предложения для поляков, израильтян [11]. В связи с постоянным улучшением комфортности автомобилей, для туристов вопрос расстояний не становится определяющим в выборе дестинации. Производя анализ таблицы, мы видим большое число туристов из Румынии, но в тоже время наблюдается тенденция переориентации отдыха на Турцию (Анатолийское побережье) даже туристов из этой страны. Турция предлагает более широкий спектр туристских услуг и демократичные цены. Современный туристский рынок Тасоса больше всего зависит от приезда посетителей из Балканских стран.

Таким образом, территориальная структура туризма на острове достаточно однородна. Побережье предоставляет условия для массового пляжного отдыха, а внутренние территории ориентированы на индивидуалов и имеют ресурсы для развития познавательного, религиозного, сельского и геотуризма.

Библиографический список

1. Зырянов А.И. Систематизация туристских таксонов // Вестник Московского университета. Серия 5: География. 2014. № 3. С. 16–22.
2. Зырянова И.С. Аренда автомобилей как отрасль сервиса: географические и организационные аспекты // Региональные исследования. 2018. №1 (59). С. 156–165.
3. Зырянова И.С. Туризм на техногенных объектах. В сб.: Пространственная организация общества: теория, методология, практика // Сборник материалов Международной научно-практической конференции. Под редакцией Т.В. Субботиной, Л.Б. Чупиной. Пермь, 2018. с. 424–427.
4. Angeloudi S., Velenis G. The traditional settlement of Kastro on Thassos // Balkan Studies. 1983. Vol 24, No 1.
5. Stiekema N. Thassos fears for tourism future. URL: <https://financefeeds.com/thassos-fears-for-tourism-future/> (дата обращения: 10.10.2019).
6. Strohbach, A. Die Touristische Entwicklung Einer Peripheren Region Unter Berücksichtigung Der Natürlichen Einflussfaktoren Am Beispiel Der Südküste Von Thasos/ Diplomarbeiten. 2003. URL: https://www.uni-salzburg.at/fileadmin/oracle_file_imports/50006.PDF (дата обращения: 08.06.2019).
7. Ochre mines on Thasos. URL: <http://www.fhw.gr/chronos/01/en/pl/economy/thasosfr.html> (дата обращения: 20.09.2019).
8. Βαφειάδου Ν. Θάσος, όπως λέμε Μύκονος! URL: <http://www.paratiritis-news.gr/details.php?id=184649> (дата обращения: 01.10.2019).
9. Τσομπάνη Α. Στρατηγικό Σχέδιο Τουριστικής Ανάπτυξης Νομού Καβάλα. Διπλωματική Εργασία URL: <https://dspace.lib.uom.gr/bitstream/2159/22999/4/TsompaniAnastasiaMsc2018.pdf> (дата обращения: 01.10.2019).
10. Έρευνα «Κόλαφος» Δημοσιεύτηκε από το Διεθνές Τουριστικό Portal hikersbay για το Νησί της Θάσου URL: <https://www.eleftherialogou.gr/ereyna-kollafo-dimosieyseto-diethnes-toyristiko-portal-hikersbay-gia-to-nisi-tis-thasoy/> (дата обращения: 05.10.2019).
11. Τουρισμός στη Θάσο: «Δύσκολος» ο Μάιος, προβληματισμός για το καλοκαίρι. URL: <https://www.kavalapost.gr/223666/toyrismos-sti-thaso-dyskolos-omaios-provlimatismos-gia-to-kalokairi/> (дата обращения: 02.09.2019).